

PRECIOS

Trimestre... 1'50 pesetas.
Número suelto... 0'10
Anuncios a precios convencionales.
Pagos anticipados

La Opinión

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
AUGUSTO, 11, 1.º

Toda la correspondencia al Director.
De los originales responden sus autores.



PERIÓDICO DE LUCHA POLITICA



DESORIENTACIÓN

El vicio añejo, en España, el de querer resolver los conflictos, confiado en la acción del tiempo sin preocuparnos de las causas originarias, cuyo conocimiento constituiría el mejor elemento de solución.

Los sedantes son medios apropiados para obtener una momentánea serenidad, pero si esta no se aprovecha con objeto de reconocer la extensión de la enfermedad para combatirla en su raíz, su aplicación sólo ha de servir para que el mal se agudice y la catástrofe se produzca.

Por estas consideraciones la permanencia del Gobierno actual, en el poder, resulta peligrosísima para la tranquilidad pública y el desenvolvimiento de las energías nacionales.

Nacido en momentos de confusión, producida por la irritación pasional, creada por los atropellos y desaciertos mauro-elervistas, sin otra finalidad que la de conseguir el aquietamiento de los espíritus y el encauzamiento de las voluntades dispersas y concitadas entre sí, su misión quedó terminada cuando las Cortes se cerraron, tras de la aprobación de la fórmula económica encaminada a dar el plazo indispensable para el estudio y formación del presupuesto de reconstitución.

Se ha querido prolongar su existencia, y esta se arrastra vilipendiosamente y a medida que los días transcurren la situación del país va agravándose, en términos desconsoladores, pues la acción gubernamental no aparece por parte alguna y es sustituida por la de las clases gobernadas las cuales chocan violentamente unas contra otras, amenazando la tranquilidad pública.

Por propio decoro el Gobierno debe retirarse y precisa barrerlo, y si la ceguera ministerial le impide el exacto conocimiento de su debilidad, traducida por la falta de mayoría, en las cortes, y de la confianza de las masas de opinión, reflejada en las fluctuaciones bursátiles, cuya falta comenta un periódico tan sospechoso para el actual Gobierno como la «Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad», en el párrafo siguiente:

«El subsecretario de la Presidencia ha negado fundamento a los rumores de crisis de que se hacen eco algunos periódicos, negativa que seguramente no satisfará a la Bolsa, que ve con marcada desconfianza la política de este Gobierno, que por conservar el Poder es capaz de todas las transigencias y se somete a las mayores imposiciones. Así la flojedad del mercado es mayor cada día y adquiere caracteres de generalidad, con muy limitadas excepciones. Y

eso que el negocio es reducidísimo todavía, que cuando éste se anime, al regreso de los veraneantes, de temer es que la flojedad de ahora se torne en baja declarada si las orientaciones políticas no cambian radicalmente.»

Si a las apreciaciones transcritas se suman las declaraciones vertidas en el «El Imparcial» por el señor Presidente del Consejo de Ministros, en las cuales flota la confesión de la incapacidad ministerial para presentar a las Cortes un proyecto de presupuestos, en el cual se halle la solución de los gravísimos problemas planteados, la necesidad de la desaparición inmediata del actual gobierno, adquiere caracteres de urgencia desusados, porque la prolongación de sus funciones solo puede acarrear la ruina y el envilecimiento de la nación.

El Gobierno combinado por el señor Sánchez de Toca no cuenta con el apoyo de las clases estatistas ni se halla asistido por las corrientes de opinión formada en el país, resueltamente declaradas en contra suya, viniendo a constituir una especie de globo flotante que se mueve a impulsos de los aires dominantes, pronto a estrellarse en cualquier escollo o arrecife, arrastrando consigo la paz y la riqueza nacional.

EL ENANO DE LA VENTA

Ja n'estem cansats de callar, que tenim ganes de parlar clar y amb veu ben alta.

està apunt d'acabar-se la paciència, que ens fa tolerar atropells com el de les pasades eleccions, infamies com les que es venen cometent pels republicans, enganyant als nostres amichs d'aquí y de fora, (amparats en nostre silenci patriòtic) y actes de brutal despotisme com el que tingué lloch el pasat dijous y no voldriem haver de fer publich.

Mes avant direm quel-congreu.

De la Veu de Tarragona número 330.

Esperábamos con cierta curiosidad no exenta de desconfianza la última edición del semanario catalanista con objeto de conocer, en que consistiría su ansia de hablar claro y con voz muy alta, pero los vendabales desarrollados antes de su aparición debieron afectar sus cuerdas vocales y viene el desdichado colega, tan resignado como en sus últimos números, sufriendo mansamente los atropellos, las infamias y los actos de brutal despotismo de que vienen haciendo víctima, al partido regionalista, los republicanos, amparados en el patriótico silencio de «La Veu».

No comprenderán las personas enteradas de las geremiadas transcritas la finalidad de las mismas y menos se explicarán el motivo de las amenazas y de las reticencias, envueltas en aquellas y mal compaginadas con el mutismo, la placidez y sosiego advertidos en el texto de su último número. Hace falta conocer la idiosincrasia de los regionalistas tarraconenses para explicarse la contradicción en que incurre el órgano de la «Lliga», callando, cuando está cansado de callar y tolerando las infamias y atropellos y los actos, de brutal despotismo cometidos por los republicanos, amparados por su silencio, que por muy patriótico que esto quiera suponerse sea, no dejará de convertirles en cómplices y encubridores de tales infamias, atropellos y actos de brutal despotismo.

Es fácil, sin embargo, la explicación de tal contrasentido, teniendo en cuenta que los hombres de la «Lliga» han venido realizando en unión de los republicanos una campaña de envidias y procañidad, encaminada a destruir los pocos prestigios existentes, en esta provincia, con el inícuo propósito de rebajar todos los valores morales hasta colocarlos a su nivel, por sentirse ellos incapaces de elevarse hasta el que legítimamente han alcanzado sus adversarios.

Cuando escribieron los recortes, que encabezan estas desgarbadas líneas temblaban ante la posibilidad de perder la presidencia de la Diputación, que en hora nefasta les ofrecieron los hombres más sanamente combatidos por los aventureros del regionalismo; y ante ese temor, sintieron la necesidad de intimidar a los republicanos, amenazando con sacar a la execración pública las infamias, los atropellos y los actos de brutal despotismo cometidos.

Disipado aquel temor, satisfecha su ambición, los regionalistas han recobrado su serenidad y esto les ha aconsejado continuar guardando silencio, no por patriotismo sino para evitar que el público se aperciba de que los atropellos, las infamias y los actos de brutal despotismo fueron realizados en comun por republicanos y catalaneros en los tiempos de actuación mancomunada.

Por otra parte los regionalistas conocen excesivamente su propia debilidad y saben de cierto que sin el apoyo de los republicanos no pueden aspirar en esta provincia a poseer una credencial de diputado provincial, como se ha demostrado evidentemente en las últimas elecciones celebradas; y por eso se ven obligados a callar, tragar saliva y amparar con su complicidad los desmanes, los tropellos y las inmoralidades de los republicanos.

Esta, y no otras, son las causas de su silencio y no haya temor de que lo quebranten los representados dignamente por la gente de «La Veu», que sobradamente sabe que no puede vivir sino al calor y alimentada por la savia que le presta el republicanismo, para utilizarlo como elemento de perturbación, dedicado a impedir la concentración de las fuerzas deseosas de que impere el orden moral en la provincia.

Los republicanos se cobran caro el apoyo dado a los regionalistas pero como tienen conciencia de que estos no pueden prescindir de él, les tratan como asalariados suyos y no se recatan para calificarles de la manera más despiadada y más despectiva, designándoles con los más denigrantes epítetos y obligándoles a digerir el «quelcom» grave que anunciaban decir.

Causaría pena el papel de enano de la venta a que ha quedado reducida «La Veu» sino ocasionara asco el cinismo con que lo desempeña.

ENGAÑO Y TRAICIÓN

Una provincia completamente liberal en todos sus órdenes que jamás ha sentido las utópicas doctrinas del furibundo catalanismo no obstante sentirse orgullosa de ser catalana, la provincia de Tarragona, ha pasado la inverecunda humillación de contemplar pacíficamente como se sienta a la poltrona presidencial de nuestra Diputación un significado lligero, como si el regionalismo en nuestras tierras preponderara; como si la mayoría de individuos que integran nuestro cuerpo provincial pendieran del hilo de la «Lliga», siendo en realidad la más insignificante minoría que coopera a su composición. Pero de tan irrazonable constitución, nociva por todos conceptos a los ideales de regeneración y progreso, los que nos sentimos amantes de las libertades no podemos permanecer impasibles sino que debemos revolucionarnos hasta promover el cataclismo para que venga una evolución regeneradora dentro nuestro régimen Constitucional para que los ideales avanzados del partido liberal se encumbren en lo más alto de la nación para el advenimiento de aquella santa libertad que ha de constituir la mejor garantía de un pueblo que por la fuerza debe gobernar, eliminando veleidades de cuantos partidos que sin fuerzas gobiernan, escarneciendo con el mayor integumento el poderío de la fuerza legal del pueblo que detesta iracundo el sañudo procedimiento de los secuaces de Cambó.

La característica del partido regionalista se ha distinguido saliendo de la

realidad para aparentar un poderío ficticio al resto de la nación; ha pretendido demostrar falsamente el «non plus ultra» de su ideología para granjearse simpatías con secretas intenciones egoístas; ha querido suggestionar al pueblo catalán para que unísono entonara el canto de la victoria a fin de alucinar a nuestros gobernantes para ver si podía lograr compartir, sino los responsabilidades, las mercedes y beneficios, y, en algunas ocasiones, ha proferido irritantes voces para trastornar, destruir, desordenar la tranquilidad de un pueblo produciendo sobreexcitación aprovechando la debilidad de un gobierno, intentando sustituirlo para gobernar con la mayor y premeditada alevosía con miras peculiares llenas de particularismo.

Al frente de procedimientos de tan ínfima cualidad por la «Lliga» adoptados, nosotros, los liberales, antepondremos nuestras energías para subyugar los embates políticos de un grupo que se avergüenza de concretar su filiación para distinguirse de un pueblo que por fortuna ha conocido extensamente sus malsanas intenciones, protestando en principio se haya elegido presidente de nuestra Diputación a don José Montserrat Cuadrada, monaguillo ecléctico del señor Cambó, quien sin acordarse de los sufragios que le encumbraron a la presidencia y prescindiendo de la recta administración provincial, día llegará que con ellos será injusto y en ellos se ensañará porque es de la «Lliga» y atiende las desalmadas órdenes de su Jefe.

Quisiéramos despejar la incógnita preexistente que involucra la causa de la elección, para exigir y depurar responsabilidades contra los políticos que su representación depende de la genuina voluntad de un pueblo, porque nuestra provincia que no siente el catalanismo se la ha ofendido gravemente eligiendo Presidente a uno de los del grupo de la «Lliga» que tan sólo merece el desprecio dados sus históricos antecedentes.

Pero como carecemos de explicaciones razonadas que puedan a los menos demostrar la causa de tan ilógico proceder, los liberales, los verdaderos patriotas, en próxima Asamblea solicitaremos y exigiremos cuenta a nuestros diputados y si su conducta merece censura seremos inexorables porque odiamos a la «Lliga» por su antipatriotismo al principio de su actuación y posteriormente hacer un oficio de su ideal reaccionario en perjuicio de Cataluña.

Por justos razonamientos jamás podemos pactar ni aliarnos con los catalanistas porque con ellos tan sólo se logra desmoronar y hasta destruir, por su enconada traición, lo más puro del ideal progresivo para aprovecharse indignamente de la fuerza del aliado, demostrando, como de costumbre, un ambiente inexistente en Cataluña, obtenido por el engaño.

RIGOBERTO

SIN SOLUCIÓN

El conflicto planteado por el lok-out acordado por los comerciantes sigue sin resolver, y las autoridades continúan impasibles esperando sin duda algún trastorno que hagan inevitable su intervención.

Las partes directamente afectadas por el mismo han sentido la necesidad de explicar al público los orígenes de su querrela. Las explicaciones de una y otra parte han sido expuestas con corrección admirable, sin estridencias ni agresividades impropias de la cultura de que se hallan poseídas.

Esto en cuanto a la forma. Por lo que toca al fondo al motivo de la discordia esta parece quedar reducida a la negativa de los patronos al reconocimiento del sindicato único. En cambio los representantes de estos parecen dispuestos a robustecer su autoridad y los asociados en el mismo guardan hasta la hora presente una actitud de perfecta solidaridad con su representación.

Mientras tanto continúa la paralización en las operaciones comerciales, de la cual se exceptúan los pequeños trabajos que vienen efectuándose con personal no asociado, insuficiente para dar abasto a las necesidades del puerto y del comercio local.

El intento de aumentar el personal necesario para esto, por medio de la utilización de elementos forasteros, no obtuvo el éxito que sus autores se propusieron y si bien algunos comercios han reemplazado el personal antiguo, la mayoría de ellos no se han proveído del indispensable para su sustitución. Los días transcurren veloces y como la paralización no puede perdurar, es lógica la suposición de que cada cual procurará surtirse para que esta no subsista, buscando elementos que vengán a llenar sus necesidades en las condiciones apetecidas; y cuando esta ocurra la mediación de las autoridades para resolver el conflicto se hará más difícil a consecuencia de los compromisos adquiridos y de los intereses creados en el curso del conflicto.

La ilimitada corrección demostrada por los obreros, en presencia del conflicto planteado, es acreedora de encomio y merecía mayor solicitud de parte de la representación del poder público, cuya acción conciliadora debía haberse ejercitado, con prontitud y rapidez, para buscar una fórmula que salvaguardara los intereses de todos y pusiera fin a la discordia planteada, perjudicial para todos.

La neutralidad de las autoridades no debe traducirse en indiferencia y menos en apatía porque esta indiferencia y apatía solo pueden conducir a la prolongación del conflicto y al surgimiento de incidentes que hagan perder la calma y serenidad de las partes interesadas en su resolución; y si tales incidentes surgieran no se hallarían desprovistas de responsabilidad las autoridades que nada hubiesen intentado para evitarlos.

Todavía es tiempo para intervenir

con probabilidades de éxito y por entenderlo así nosotros nos permitimos rogar al señor Gobernador Civil que provoque una reunión de unos y otros o inicie el diálogo separadamente para ver si existen términos de avenencia entre ellos, mediante mutuas transacciones. Y si fracasara en su empeño por lo menos cabría la satisfacción de haber procurado evitar las consecuencias dolorosas, que forzosamente han de sobrevenir si patronos y obreros persisten en su actitud de mutua distanciamiento y apartamiento.

La medida aconsejada es tanto más necesaria, desde el momento que el lok-out ha venido a simultanearse con la huelga de los obreros herreros a la cual puede añadirse la de cualquier otro oficio y como las cuestiones sociales son como las cerezas que fácilmente se enredan unas con otras pueden los conflictos ocasionar por solidaridad, uno de mayor alcance y de extremada gravedad.

Desde Ametlla de Mar

Sr. Director de LA OPINION.

Tarragona

Muy Sr. mio: No dudando de su bondad, le suplico inserte en el periódico de su digna dirección la reseña de la fiesta grandiosa que se celebró en este pueblo el domingo pasado, con motivo de la visita que nos hicieron nuestros queridos amigos los diputados señores Tomás y Ferrer, no habiéndole sido posible nuestro no menos amigo el diputado señor Canivell por motivos de salud.

Hacer una reseña íntegra me es imposible por el mucho espacio que ella ocuparía, por lo tanto sólo me limitaré a dar algún detalle de la fiesta.

En primer lugar, deberes de cortesía me obligan a dar las gracias al pueblo en general de Ametlla (salvo raras excepciones) por haber acudido como una sola persona a la grandiosa manifestación que se celebró por las calles de ésta a cuyo frente marchaba el diputado señor Tomás, acompañado de las autoridades y personalidades más salientes de la misma, siguiéndolas una inmensa muchedumbre con la banda de música de Godall, que tan acertadamente dirige nuestro buen amigo don Juan Gargallo, siendo aclamadísimos a su paso por todas las calles el señor Tomás y acompañantes de quien creo el primero guardará grato recuerdo de las deferencias que tuvo todo un pueblo con él, como nosotros quedamos eternamente agradecidos, al ver a un hombre que con sus esfuerzos personales, ha llegado al sitio donde él se halla y saberse compenetrar tanto y hacerse cargo de la verdadera situación de un pueblo. Gracias señor Tomás, y permítame que con toda modestia le diga, que si en España tuviésemos algunos hombres como V., muy distinta sería la marcha de nuestra nación. Debo hacer constar que nos contrarió mucho lo mismo que al señor Ferrer que éste tuviera que marcharse pocas horas después de haber llegado, por haber anteriormente adquirido compromiso con nuestros amigos de Vinallopo, donde tenían preparado un acto análogo al nuestro, habiéndosele hecho al marchar, una entusiasta despedida; y permítame también el señor Tomás le diga que de un hombre joven y batallador como V., los elementos de orden de nuestro, de unos años a esta parte, desdichado distrito, esperamos mucho, para ver si marchando todos juntos y compactos barremos de una

vez a esos elementos perturbadores que con sus propagandas infucias, no han logrado más que poner discordias y sembrar de miseria muchos hogares.

Y para terminar solo diré que hasta la hora justa del tren, estubo animadísimo el baile que en honor de nuestros visitantes, dió la sociedad «Flor de Ametlla», a cuyo frente figura nuestro querido y activo correligionario don Andrés Llambich, habiéndose hecho un verdadero derroche de confetti, imperando en todo momento la alegría y animación propias del acto.

En el correo de Valencia regresaba el señor Tomás a Tortosa, acompañándole gran número de amigos hasta la estación siendo vitoreado al partir el tren, regresando nosotros tranquilamente a nuestros hogares, pensando en haber presenciado un acto como jamás, se había visto en el pueblo de Ametlla de Mar.

Gracias señor Director, y quedando a sus gratas órdenes, me ofrezco de V. su muy atento s. s. q. s. m. b.

Jaime Escoda Llavertia.



Relojería Besses.—Cien años de existencia son garantía de buena marca.—Venta de Relojes y reparaciones.—De 9a 1 y de 4 a 8.—Conde de Rius, 20.

Las Empresas Ferroviarias y el comercio en general

Decíamos en nuestro escrito anterior, que las Compañías y en particular la del Norte saca unas dos terceras partes del carbón que consume, y además voy a hacer otra afirmación que nadie podrá desmentir, la Compañía del Norte tenía un contrato con los mineros que ha terminado en 1918, y este contrato estipulaba que el carbón se le había de facilitar al precio que estaba cuando se hizo, que era antes de la guerra, de modo que ese aumento de gastos es fingido pues en realidad no existe, hay que suponer por lo tanto que esos cincuenta millones de pesetas de gastos que figuran mas en 1918 comparados en 1913 es pura ficción.

Tienen las Compañías de ferrocarriles en España un privilegio que no lo tiene ninguna entidad comercial o industrial, y la de que nadie, ni aun los tribunales pueden fiscalizar su contabilidad, vienen obligadas a publicar sus balances, pero como nadie puede fiscalizar sus libros estos son confeccionados a su gusto, de no ser así quizás pudiéramos averiguar por donde se filtran esos 50 millones que figuran en mas, en los gastos de combustibles.

Muchas veces se han quejado las Compañías de la animosidad que hay en contra de ellas, y de ello no debe extrañarse, todo el que disfruta de privilegios se hace odioso, y las Compañías los disfrutan a gusto de ellos se han venido dictando R. O. y decretos que no han servido mas que para beneficiarlas, y siempre como es consiguiente en perjuicio del público, que por desgracia se ve obligado a recurrir a ellas.

Cuando don Juan Lacierva anunció las conferencias en el Ateneo de Madrid sobre ferrocarriles se las invitó a estas y ellas se negaron a asistir protestando de que eran empresas particulares y que no tenían por que asistir pues bien, apesar de ser empresas particulares, no desdennan recurrir a los poderes publicos tantas veces como de ello les puede resultar algun beneficio, además estas empresas están fuera de la Ley pues dejan incumplido el contrato que tienen firmado con la Nación en muchas de sus partes, como

son la doble vía que debían tener constituida y para la que han cobrado del Estado la subvención y no la construyen no tienen las estaciones construídas con arreglo a las necesidades del tráfico, les falta material de tracción y vagones, pues tienen en circulación menos del que figura en el contrato, y como final diré que sólo la compañía del Norte debe al Estado mas de 100 millones de derechos que esto dejando de pagar.

Fábrica de Bragucros y Aparatos ortopédicos



Unica en Tarragona y su provincia montada con todos los adelantos modernos y disponiendo de personal práctico y con título facultativo. Apósitos anti-sépticos y todo lo concerniente a Cirugía y Optopedia.

Despacho: Unión, 34.—Teléfono. 318
Talleres: Unión 31, Tarragona.

MOSTACILLAS

Sigamos cortando y comentando: «Vinieron las próximas pasadas elecciones de diputados a Cortes, y en ambas lucharon separados los elementos republicanos y regionalistas; aunque es innegable que, por afinidad, estos últimos, en las recientes, no presentaron candidato por el distrito de Gandesa, a fin de que fuera proclamado por el artículo 29 el candidato republicano señor Pich y Pon.»

¡Por afinidad con el Radical señor Pich!

¡Bah! Estos *lligueros* tienen afinidades con todo el mundo. Cuando les conviene.

Por razón de afinidad, seguramente, dejaron también de presentar candidato por Roquetas.

Solo que en las elecciones penúltimas no la tuvieron en cuenta y presentaron al señor Ripoll en frente de los señores Perez de Rosas y Kindelán.

Las mismas personas que lucharon en unas elecciones lucharon en las otras. Pero como en las penúltimas fué derrotado el señor Ripoll, en las últimas dejaron sin candidato regionalista al Distrito de Roquetas.

Por afinidad con el señor Perez de Rosas.

Vaya otro recorte del compañero Romaní: «la Diputación no se constituye; exactamente igual a lo que ocurrió cuatro años atrás, fecha en que se disputaban la presidencia dos republicanos.»

Tomamos nota de esta declaración. Por que ahora ya sabemos quienes son los caciques en esta provincia, según los *catalaneros*.

Antes nos ha contado el señor Romaní que hasta el año 1917 la Diputación estuvo desmoralizada; bajo el mando de los caciques etc. etc.

Ergo los caciques son los republicanos que durante seis años se habían sucedido en la presidencia de la Diputación.

Veán ahora nuestros lectores una edificante información del propio cosechero: «Ahora los republicanos llaman traidores a los regionalistas, y acuden a todos los medios para hacer que, al discutirse el dictamen de la Comisión de actas, los regionalistas, con sus votos, den a los republicanos la mayoría absoluta.»

Han ido con sus coacciones y amenazas al presidente de la Mancomunidad, a los diputados a Cortes, a los amigos particulares de los diputados provinciales; han «prometido» entregar el gobierno de

la ciudad a los carlistas y conservadores en las próximas elecciones municipales para REVENTAR a la Lliga, si no votan con ellos. En cambio, y siguiendo otro sistema, se ofrecen actas de diputado, de concejal y otras «si fan bondat».

Nada, que los republicanos se van pasciendo a los *lligueros* como un huevo a otro huevo.

Es el resultado del roce con malas compañías.

Por esto nos disgusta ver a los liberales en contacto con los últimos.

Porque nada bueno han de aprender de ellos.

¡Vade retro!

El señor de la Lliga habla *ex-cátedra*: «No son, no pueden ser aliados de los regionalistas los caciques de ningún género, y les duele la actuación de los elementos directores del republicanismo, porque, de continuar, no podrían tampoco ser aliados de los republicanos.»

Y efectivamente, de continuar no podrán ser los *lligueros* aliados de nadie.

Porque todos huirán de ellos, como de la peste.

A medida que se les vaya conociendo. Y sólo, ya saben que no pueden ir a ninguna parte.

Por esto después del agravio, tras de los zarrazos con que el señor Romaní ha estropeado la faz del republicanismo provincial, reobra la tranquilidad y termina su escrito, dirigiéndole mimos y carantoñas para asegurarse su apoyo, «el caciquismo tiene en nuestra tierra profundas raíces, y para arrancarlo, es preciso que republicanos y regionalistas actuemos conjuntamente unos años más.»

Es evidente, unos años mas, los suficientes para acabar con aquéllos y desentenderse definitivamente de los mismos.

Pero ¿no habíamos quedado en que los caciques que habían atropellado a los pueblos hasta el año 1917, fueron los presidentes republicanos que desde 1911 venían rigiéndola?

Y para extirparlos ¿entendiendo conveniente el colega la actuación conjunta de republicanos y de regionalistas?

No lo entendemos. Es decir, sí lo entendemos.

Querrán poner en práctica el mismo procedimiento empleado para acabar con los concejales republicanos del Ayuntamiento.

A fin de proporcionar un nuevo triunfo al amigo Ventosa.

(Retirado del número anterior).

CRONICA

Llamamos la atención de los Inspectores provinciales de Sanidad de Lérida y Tarragona para que extremen la vigilancia en los coches de viajeros del ferrocarril que no se desinfectan ya que la inmundicia zozobra hasta en las primeras y segundas, pues hemos observado que de entre los asientos salen a tomar el aire ciertos animalitos que fastidian y repugnan a todos los viajeros.

La salud del vecindario exige la desaparición de aquel foco por ser un peligro constante para los que habitan proximos al lugar, los cuales sabemos además que se han quejado sin que hayan sido oídos.

El 29 del próximo pasado Agosto falleció D.ª Rita Masalles y Mirapeix hermana de nuestros particulares amigos el director de la casa de Beneficencia y de nuestro compañero en la prensa D. Ignacio.

Reciban ambos y su esposo lo mismo que demás familia el testimonio de nuestro sincero pésame.

Apesar del bando publicado por la Alcaldía reglamentando la marcha de toda clase de vehiculos, bando que esperaba todo el ve-

cindario por lo peligroso que resultaba aventurarse a atravesar una calle, continúan como si tal cosa con sus carreras vertiginosas, los autos, motos, bicicletas, side-cars y toda clase de chirimbolos inventados hasta hoy con dos o mas ruedas, dispuestos a convertir en papilla a todo el que tenga el menor descuido y que para colmo de desgracia ha de ir a pié.

Para el acto de propaganda del ferrocarril de Tarragona a Pons que tuvo lugar la noche del miércoles último en el Centro industrial fuimos invitados por el Vice-presidente de la comisión comarcal.

Gracias por la atención.

De conformidad con lo dispuesto en la ley

y en virtud de la implantación del año económico, las elecciones municipales que debían celebrarse este año en Noviembre se verificarán en Febrero de 1920 y en el siguiente Marzo cesarán los concejales que terminan en el bienio actual.

Tip. de E. Pamies, Unión, 54

XXXXXXXX O XXXXXXXX

Centro de Informaciones Ferroviarias

Reclamaciones a las Compañías de Ferrocarriles

San Miguel 11, 2.º Teléfono 437

XXXXXXXX O XXXXXXXX

AUTO-CAMIONES ELÉCTRICOS Y COCHES

DE LA CASA

A. Tribelhorn A. G.

DE ZURICH

EL MAS PRÁCTICO : : CÓMODO : : ECONÓMICO
De fácil manejo Gran rendimiento

AGENTES EXCLUSIVOS PARA LA VENTA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRICAS
BARCELONA: PLAZA DE CATALUNA, 9

Representante en la provincia de Tarragona

ANSELMO GUASCH ROBUSTÉ

Granja Avícola «VIDAL»

Carretera de Barcelona Teléfono 214 Lérida
Gallinas de raza especialidad en Prat y Minorque.—Ocas de Tolosa. Patos mudos o de Barberie, Conejos Gigante de España, Angora Azul de Viena y de varias razas.—Pidanse catálogos se mandan gratis.

La Previsión Agrícola S. A.
Seguros de Ganados
Capital suscrito 250.000 pesetas
Capital desembolsado 100.000
Legalmente constituida por escritura pública, otorgada en 25 de noviembre de 1918, ante el Notario del ilustre Colegio de Madrid D. Antonio Muñoz Pérez.
INSCRIPTA EN EL REGISTRO MERCANTIL
Autorizada por Real orden de 4 de enero de 1919, e inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento.
Funciona bajo la inspección directa del Estado.
Efectuado el depósito necesario con arreglo a la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.
Director-Gerente:
D. José de Miguel Marco
Domicilio social: Augusto Figuerola, 37 y 39
MADRID
Delegación regional: D. Carlos López Manduley Ballén, 100, 1.º Barcelona
Representante en Tarragona y su partido: Apodaca, 6, 2.º.—Teléfono, 337.

V. ALONSO VILANOVA
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Intervención de toda clase de operaciones en los Bancos de España, Valls y Roma.
Clasificaciones de industriales, propietarios y Sindicatos Agrícolas en los referidos Bancos.
Negociaciones, operaciones de compra y venta de valores nacionales y extranjeros.
Informes Comerciales.
Teléfono n.º 142 Apodaca, 1
TARRAGONA

Sastrería novedad
LUIS MONTSERRAT
Portalet, 1 - Plaza de la Fuente, 15
— TARRAGONA —
Dr. Ballester
— MEDICO OCULISTA —
Consulta de 10 a 12
Económica de 5 a 7
Muntaner, 98, pral.
BARCELONA

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios, el rayo, explosiones del gas y de los aparatos de vapor, la paralización de trabajos y la pérdida de alquileres

Fundada en París en 1838 : Establecida en España en 1848

Capital social: Fs. 5.000.000
 Capital desembolsado: Fs. 1.250.000
 Garantías: Fs. 113.769.338'79
 Sinistros pagados desde su fundación: Fs. 323,350'935'01

Directores en la provincia de Tarragona

FUNTANET Y GUASCH

Cupones LA ACCIÓN

Para ser coleccionista de cupones LA ACCIÓN, basta comprar en los establecimientos donde regalan cupones LA ACCIÓN. Por cada 25 céntimos de gasto se tiene derecho a un cupón.

Los coleccionistas deben pegar los cupones en sus respectivas casillas y una vez llenas, la Sociedad anónima de cupones LA ACCION entrega en el acto 5 pesetas en metálico, una libreta con 24 cupones de regalo y un número para uno de nuestros sorteos mensuales de TRES REGALOS, cuyos objetos tienen un valor mínimo de 300, 200 y 150 pesetas.

Las libretas de ahorro se canjean diariamente en el domicilio social, sucursales y representaciones.

Si donde reside el coleccionista no hubiera sucursal o representación, puede mandar por correo la libreta y seguidamente recibirá los objetos a que tiene derecho.

PREMIOS EXTRAORDINARIOS. Los Cupones LA ACCION, reparte premios extraordinarios trimestralmente entre sus coleccionistas.

DOMICILIO SOCIAL: APODACA, 6, TARRAGONA

José M.ª Catalá

MÉDICO

Consulta:

de 11 a 1 de la mañana

Unión núm. 21 - Teléfono 177

TARRAGONA

FABRICA NACIONAL DE MOTOCICLETAS Y CYCLECARS

Construcción y Reparación de toda clase de motores y maquinaria

Reparación de Automóviles

— Fresado de engranajes : : : Soldadura y Corte Autógeno —

Vulcanización de Neumáticos

Talleres CACHARO

CARRETERA DE BARCELONA, 27

Teléfono núm. 62

TARRAGONA

DOCTOR LUIS DE MARCH

Especialista en Enfermedades de Garganta, Nariz y Oído; Ex-alumno y Ayudante del Dr. Moure de Burdeos.

Plaza Urquinaona, 10

2.ª, 1.ª—De 3 a 5

BARCELONA

Taller de Confecciones en toda clase de artículos de Ropa Blanca

Casa LÓPEZ

Especialidad en equipos, canastillas y toda clase de encargos

VENTAS AL POR MAYOR

Despacho: Princesa, 29, 1.º

Barcelona

CALZADO A MEDIDA

P. SALAMÓ

San Agustín, 5 - - Tarragona

Agencia de Aduanas

E. Fabregas

Comisiones

Consignaciones

Transitos

Fletamentos

TARRAGONA

Plaza Olózaga, 11: Teléfono núm. 39

REUS

Plaza de Prim, 1: Teléfono núm. 10

Consultorio de enfermedades de los ojos

DE

ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición, ex-oculista del Dispensario de nuestra Señora de Pompeya (Barcelona)

RAMBLA DE CASTELAR, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls calle Baldrich 19, 1.º, todos los miércoles de 9 a 12.

EBANISTERIA

Rafael Simó

— Venta y compra de muebles —

Cos del Bou, 16 Tarragona

Cognac puro de vino

LA PRAVIANA

Pídase en cafés, Bars, etc.

JOSÉ MULLERAT

ABOGADO

Bajada Misericordia 7, 1.º, 2.ª TARRAGONA

INDUSTRIAS REUNIDAS

Casa Ollé

Perfumería : Guantería : Bisutería
 ARTÍCULOS PARA REGALOS
 San Agustín, 15 y 17 Tarragona

BAR NIN

Teléfono 273

RAMBLA DE SAN JUAN, 19

Tarragona



Bicicletas -- Máquinas

: Parlantes y Discos :

: Alquiler desde 2'50 pesetas semanales :

Rambla de Castelar, 12

Teléfono, 343

TARRAGONA

CONRADO MIQUEL

Pruebe V. el

Anís LA PASTIEGA

Le llaman el Rey del anís.

Amontillado fino

San Felipe

El mejor vino de Jerez.

Jerez quina

La Praviana

Gran tónico.—Lo recomiendan las eminencias médicas